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ОСОБЛИВОСТІ АДАПТАЦІЇ ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИХ 

ПРАЦІВНИКІВ В УКРАЇНІ 
 

Блінкова К.Є., студентка СВО «Магістр» факультет ММіЛ  

Одеський національний технологічний університет, м. Одеса  

 

Теоретичний аспект визначення категорії «внутрішньо переміщені особи» 

досліджений рядом науковців. Зокрема М. Ніколайчук зауважує, що «внутрішньо переміщені 

особи – це специфічна цільова група реалізації міграційної політики, якій притаманні 

різнорідні ознаки, детерміновані особливими потребами, особистісними характеристиками 

та впливами зовнішнього середовища» [1, c. 109].  

Г. Гудвін-Гілл визначає ВПО як осіб, котрі змушені раптово втікати зі своїх будинків 

у великих кількостях у результаті збройного конфлікту, внутрішньої ворожнечі, 

систематичних порушень прав людини або стихійних лих і перебувають на території власної 

країни. Ототожнюючи поняття «внутрішньо переміщена особа» та «переселенець», автор 

підкреслює, що фактично ВПО – це особи, які підпадають під визначення «вимушені 

переселенці», але які, покинувши місце свого постійного проживання, залишаються в країні 

своєї громадянської належності й можуть користуватися її захистом [2, c. 314-315].  

А, М.М. Сірант зазначає, що особи, переміщені всередині країни, – це люди чи групи 

людей, які були вимушені покинути свої домівки, щоб урятуватися від збройних конфліктів, 

проявів насильства, або масових порушень прав людини [3, с. 158]. Науковець стверджує, що 

основними причинами внутрішнього переселення є збройні конфлікти, прояви насильства та 

масові порушення прав людини.  

У науковій публікації «До проблеми сутності поняття «внутрішньо переміщені 

особи»: державна політика та регіональна практика» М.І. Малиха визначає внутрішньо 

переміщених осіб, як громадян держави, які через військові дії та їх наслідки змушені 

покинути постійне місце проживання задля убезпечення свого життя, при цьому не 

перетинаючи межі державного кордону [4, с. 10]. Виходячи з аналізу вищенаведених понять, 

можна дійти висновку, що основною та найбільш поширеною причиною внутрішньої 

міграції є конфлікт із застосуванням зброї або військового потенціалу країни. Наступною за 

значущістю є загальновідоме, системне порушення прав людини і стихійні або техногенні 

лиха, що унеможливлюють подальше перебування на територіях, де відбулася катастрофа. 

Разом з тим, внутрішньо переміщені особи вимушено здійснюють переміщення, тобто 

самостійно з вищезазначених обставин, та примусово, якщо переміщення відбувається не з 

власної волі, а з примусу держави. 
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Аналіз різних наукових джерел демонструє, що в ході дослідження адаптації ВПО та 

громад, що їх приймають, головну увагу приділено різним аспектам цих процесів (станів). Це 

відображає як різні фокуси зацікавлень окремих наук (наприклад, економіки, психології, 

соціології, демографії, антропології, медицини тощо), так і відмінності в теоретико-

методологічних підходах.  

Медична наука в контексті питань адаптації та інтеграції ВПО більше зосереджується 

на стані здоров’я переміщених осіб, поширеності захворюваності, зокрема епідемій. 

Психологічна наука більше цікавиться психологічними станами ВПО, в тому числі стресом, 

а також їх поведінковими наслідками. Соціологія й антропологія приділяють більше уваги 

взаємодії ВПО з новим культурним середовищем і можливою трансформацією ідентичності 

ВПО. Економіка відносно більше цікавиться витратами та потенціалом ВПО, здатністю 

переміщеної особи отримати доступ на ринок праці в середовищі, яке приймає ВПО, та 

відновити свій рівень професійного статусу. Попри те, що для кожної з названих наук у 

дослідженні адаптації та інтеграції ВПО існують свої методологічні особливості, 

продиктовані предметом дослідження й фокусом дослідницького інтересу, можна 

виокремити два теоретико-методологічні підходи, які поширюються за межі тільки однієї 

наукової дисципліни: соціокультурний і ресурсний (останній також можна називати в 

широкому сенсі «економічним»). 

У рамках соціокультурного теоретико-методологічного підходу адаптація 

розглядається як подолання шоку від зміни звичного культурного оточення та необхідність 

пристосуватись до іншої культури, в тому числі, знайшовши спосіб співіснування 

ідентичності ВПО з ідентичностями оточуючих груп. Інтеграція ВПО в громадах, які їх 

приймають, інтерпретується, відповідно, як зближення ідентичності. Важливо зазначити, що 

в рамках ресурсного підходу «Ресурси можна визначити як засоби, за допомогою яких люди 

задовольняють потреби, переслідують цілі та виконують вимоги… Вивчення адаптації 

мігрантів – це, в принципі, вивчення факторів, які полегшують або обмежують доступ до 

ресурсів» [5, с. 7]. Інтеграція розглядається як налагодження спільного використання 

ресурсів ВПО та місцевими громадами, що їх приймають. Вперше підхід був чітко 

представлений антропологом Б. Харрелл-Бонд [6]. 

У цілому можна виокремити такі виміри адаптації ВПО у рамках: 

— соціокультурного підходу – подолання психологічного стресу, викликаного фактом 

переміщення до нового місця проживання;  

— ресурсного підходу – отримання інформації щодо наявності та розташування в 

новому місці проживання ресурсів, які необхідні для підтримання «життєдіяльності» (житла, 

продуктів харчування, джерел доходів (заробітної плати, доходів від підприємницької 

діяльності, соціальних виплат), медичного обслуговування, освітніх закладів, транспорту та 

комунікацій тощо). 

Таким чином, можна зробити декілька висновків. По-перше, внутрішньо переміщені 

особи – це особи, або група осіб, які змушені покинути своє місце проживання в результаті 

ускладнення політичної, соціальної, економічної, екологічної ситуації у відповідній 

адміністративно-територіальній одиниці з метою уникнення порушень прав людини, 

воєнного конфлікту, жорстокого поводження і потребують правового та соціального захисту 

держави. 

По-друге, у цілому, адаптація є складним, багатогранним процесом пристосування 

мігрантів до нового соціокультурного середовища та приймаючого соціуму до новоприбулих 

осіб, їх соціально-економічних, культурних потреб тощо. Таким чином, суб’єктами адаптації 

виступають, з одного боку, іммігранти чи внутрішньо переміщені особи, а з іншого – органи 

державної влади, органи місцевого самоврядування, різноманітні соціальні інститути, а 

також місцеві мешканці та представники інших груп і національних меншин.  
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Серед перелічених у роботі стратегій адаптації найбільш оптимальною як для 

окремого індивіда, так і всього суспільства є модель інтеграції, коли можна певною мірою 

зберегти власну національну ідентичність, культуру і при цьому бути невід’ємним і 

корисним суб’єктом великого соціуму. Реалізація такої моделі адаптації можлива лише за 

умови, що середовище приймаючого соціуму є відкритим і сприятливим для цього, а також 

добровільного вибору самого адаптанта. 

 

Науковий керівник – д-р економічних наук, Козак К.Б. 
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ЗАХІД В ДІЯЛЬНОСТІ МЕНЕДЖЕРІВ ОРГАНІЗАЦІЇ  
 

Бугор Н.М., Колісник П.П.  
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Конфлікти виникають постійно у житті людини у всіх сферах життєдіяльності та 

мають різноманітні прояви і наслідки. Відповідно менеджер змушений знаходити способи 

управління ними, їх оцінювання, зниження їхніх негативних наслідків та запобігання 

конфліктам.  

Між психічною реакцією людини на відповідальність за особисті вчинки (залежать від 

неї самої) і реакцією на відповідальність за поведінку й результати спільної діяльності 

колективу, в якій зусилля менеджера опосередковано зусиллями підлеглих, існує значна 

відмінність. Невпевненість менеджера у правильності дій підлеглих породжує у нього 

невпевненість щодо досягнення мети діяльності колективу. Він починає побоюватися, що у 

разі невдачі до нього будуть застосовані санкції не за його особисту діяльність, а за невдалі 

дії всього колективу. Такий стан часто негативно впливає на психіку менеджера та 

працівника.  

Основними ознаками конфлікту  

— наявність ситуації, яка сприймається учасниками як конфліктна; 

— об'єкт конфлікту, який не може бути поділений справедливо між учасниками 

конфліктної ситуації; 

— бажання учасників продовжити конфлікт для досягнення своїх цілей. 
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